

# 中国与东盟经贸合作前景广阔

访中国驻越南大使孔铉佑

中国 东盟自由贸易区启动以来 双边经贸关系迅速发展 前景十分广阔。中国驻越南大使孔铉佑在接受本报记者专访时表示 中国

东盟自由贸易区给中国、东盟各自的发展，以及相互关系的发展提供了一个崭新的、全新意义上的大平台。它的成功为南南合作、发展中国家间的合作树立了一个榜样。

孔大使告诉记者，中国和东盟逐步开展各方面的合作有两个大的背景：一是上世纪90年代后，特别是亚洲金融危机以后，这个地区面临的发展环境，合作环境发生了更加复杂的变化；二是无论中国还是东盟多数国家，都把和平发展作为各个国家发展的优先战略。再加上中国作为最大的发展中国家的崛起，这些因素为中国、东盟合作提供了强大的内在动力。

孔大使认为，总体上来看，中国与东盟协商推进自由贸易的过程，也是双方凝聚智慧、凝聚力量、凝聚共识的过程，更是一个谋

求互利合作、共同发展的过程。随着贸易自由化进程的全面启动，双方不仅仅是为各自的产品进入对方国家的市场提供更大的空间，实际上也为双方在更大的平台上开展各种形式的交流带来更多机遇。所以归根到底，中国与东盟的合作最主要的是基于各自的发展利益以及整个区域的共同发展利益所作出的一项重要战略选择。它核心的特

点，一个是互利，一个是共荣。中国与东盟经济合作体现出的另一个很大的特点就是它的包容性，它摒弃了目前在国际贸易领域经常看到的一些贸易保护主义、贸易壁垒等做法。

谈到中国 东盟自贸区如何进一步发展，孔大使认为，首先 作为这个区域的重要成员，中国要想融入整个区域，推动整个区域的平衡发展，需要最大限度地考虑这个地区的实际情况，切实做到坚持东盟主导这一长期摸索形成的、推动区域合作的有效方式和途径。

其次 在相互包容基础上增进信任。不同制度、不同文明背景、不同发展程度的国家之间，要做到包容互见，取长补短，在尊重差异的基础上建立彼此之间的政治信任。

第三，要继续坚持在中国同东盟推进合作过程中形成的一些有效原则。应该有彼此能够遵循的一些原则和成熟的做法，充分照顾对方的合理关切，充分照顾到中国与东盟合作的大局，充分照顾到整个地区发展合作的大局。

第四，重在谋划未来。现在，中国 东盟自由贸易区不仅是发展中国家最大的自由贸易区，也是世界上发展最快的自由贸易区。2002年中国与东盟的贸易额为547.67亿美元，2011年达到3628.5亿美元。相互投资也发展很快，截至2012年9月，中国和东盟双向投资累计940亿美元。但从未来看，应逐步拓宽合作领域，如科技、金融、人文领域乃至扩展到宏观政策领域加强协调合作，

做到彼此宏观政策更加透明，给市场持续性释放一些更加清晰的信号，增强外界对中国、东盟以至整个地区的信心。

在本次峰会上，东盟提出2015年建成东盟共同体，孔大使认为，这对与中国与东盟的经贸合作是利好因素，也是东盟向着更为紧密的联系建设迈出的重要一步。2015年建成只是一个阶段性目标，今后东盟内部的一体化建设肯定会取得更大的进展，各国间的政策会更加统一，规则会更加统一，市场会更加透明，监管会更加到位。基于这样一种前景，今后中国 东盟自贸区的发展将受益于东盟一体化的进程。相信今后随着东盟一体化进程的不断发展，也随着中国自身经济的不断发展，双方会更加现实地面对在发展过程中出现的问题，能够敏锐地捕捉到深化双方合作的契机，进而把双方的合作推向更高的水平，造福于双方的发展，造福于整个地区的稳定繁荣。

美国裁定继续对中国产蜂蜜征收反倾销税

当地时间11月19日

美国国际贸易委员会作出日落复审裁定，继续维持对从中国进口的蜂蜜征收反倾销税

美国国际贸易委员会认为

从中国进口的此类产品将在可预见时间内给美国相关产业造成持续的实质性损害

美国最早从2011年12月开始对中国产蜂蜜征收反倾销税

这是进行第二次日落复审

目前的反倾销税率：25.88%-183.80%

日落复审

是指在征收产品反倾销税5年内进行的行政复审

新华社记者 陈琛 编制



征收反倾销税

25.88%-183.80%

日落复审

是指在征收产品反倾销税5年内进行的行政复审

新华社记者 陈琛 编制

征收反倾销税

25.88%-1